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Y los matematicas “de la vida real”
Xl Seminario ESTALMAT

Sergio Pozuelo Campos




¢, Como me acerco al mundo de la divulgacion?

¢ Para que sirven las matematicas?

Fuente: www.wikipedia.org



Mis primeras sesiones en ESTALMA
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¢ Quiza este seria mi primer intento?

¢Por qué es tan famoso
este numero?




Mi evolucion en ESTALMAT

COMO MENTIR CON ESTADISTICA
Sergio Pozuelo Campos SiStemOS dinomicos




COMO MENTIR CON ESTADISTICA

Sergio Pozuelo Campos
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USO DEL LENGUAJE
E
INTERPRETACION




“El sueldo medio de los componentes de
mi empresa es de 1641.67 €”
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SELECTIVIDAD

Suspenso generalizado en
la prueba de Matematicas

II de la selectividad
valenciana

La nota media de los alumnos ha sido de 4,5,
la mas baja de la ultima década. La
Universitat de Valencia analizara si la
polémica prueba deja fuera a alumnos
valencianos
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FALTA DE ALEATORIZACION
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jGracias a Jesus Lopez Fidalgo!
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GRAFICOS DESCRIPTIVOS




Evolucion de la tasa de paro
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Fuente: Twitter @Qel pais

Evolucion de la contaminacién por NO2 en las 24 estaciones de medicion de Madrid
(Desde la implantacion de Madrid Central)
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1. Plaza del Carmen -17% 9. Plaza de Castilla +2% 17. Urb. Embajada +9%
2. Tres Olivos -9% 10. Arturo Soria +3% 18. Ens. de Vallecas +13%

3. Retiro -6% 11. Méndez Alvaro +3% 19. Plaza Eliptica +13%
3 7 / W O O 4. Castellana -2% 12. Escuelas Aguirre +5% 20. Villaverde +15%

5. Barajas 0% 13.Juan Carlos | +7% 21. Sanchinarro +15%

6. Ramén y Cajal +2% 14. Barrio del Pilar +7% 22. Plaza de Espana +17%

7. Moratalaz +2% 15. Farolillo +8% 23. Casa de Campo +19%

8. Cuatro Caminos +2% 16. Vallecas +8% 24. El Pardo +20%

Fuente: Twiter @CiudadanosCs
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Twitter @AlmeidaPP__ @ ‘ MADRID




FALSA CAUSALIDAD
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Divorce rate in Maine
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Age of Miss America
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Premios a doctorados en matematicas
VS

Uranio almacenado en plantas de EEUU
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“iCorrelacion no implica
causalidad!”

causalidad # casualidad



FACTORES PSICOLOGICOS
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MISERIA

PROBABILIDAD VERGUENZA




iLas estadisticas NO mienten!

INFORMACION

CONOCIMIENTOS



Sistemas dinamicos

Y
CQOS

Sergio Pozuelo Campos




iAntes de comenzar!

(,Para qué sirven las matematicas?



El juego de la vida
John Conways




¢,Puede un pequeno cambio en la figura inicial
crear dos tendencias diferentes?



Dinamica de poblaciones

@ < i8 células en 3 horas!



Dinadmica de poblaciones

ns: numero de células a las ¢t horas

no: numero de células iniciales

ny =8 N1 ={!  N20=y!



Dinadmica de poblaciones

ng = 2N¢—1
|

n; = 2'ng

iModelos matematicos!



Dinadmica de poblaciones

ng = Rng_q

ny = R'ng

Tasa de crecimiento



Dinadmica de poblaciones

R > 17
R =17

10 < R< 17



(* Ejemplo 1. Crecimiento exponencial =)
no = 100;
R = 9.95;

tmax = 10;

n={{0, n0}};
Do |

AppendTo[n, {t, RxLast[n][[2]]}]

y {t, 1, tmax}
]
Print["El numero de células en el tiempo ", tmax, " es ", Last[n]
ListPlot[n, AxesLabel » {"t", "n"}]

EL nimero de células en el tiempo 10 es 59.8737



¢, Es realista este modelo matematico?
¢, Qué limitaciones puede tener?



Poblaciones con 3 etapas

En esta poblacién, cada adulto pone 73 huevos. De esos huevos, solo el 4 %
llegan a ser larvas y el 39 % de las larvas se convierten en adultos.

At Ht

Adulto Huevo

3;%\ »/4 %

@

%

Larva

Ly



Poblaciones con 3 etapas

En esta poblacidon, cada adulto pone 73 huevos. De esos huevos, solo el 4 %
llegan a ser larvas y el 39 % de las larvas se convierten en adultos.

Ht 73At_1
Ly = 0.04H;_4
At 0.39Lt_1

(.JH()a LO) AO?



HO = 109;

LO = 10;
AO = 03
tmax = 70;

H = {{9, HO}};
L={{0, LO}};
A= {{0, AB}};

Do [

lastH = Last[H][[2]];

lastL = Last[L][[2]];

lastA = Last[A][[2]];
AppendTo[H, {t, 73 * LastA}];
AppendTo[L, {t, 0.04 x LastH}];
AppendTo[A, {t, 0.39 % lastL}]

y {t, 1, tmax}

]

gH = ListLinePlot[H, PlotLabel -» "Huevos", AxesLabel » {"t", "n"}];
gL = ListLinePlot[L, PlotLabel -» "Larvas", AxesLabel » {"t", "n"}];
gA = ListLinePlot[A, PlotLabel -» "Adultos", AxesLabel » {"t", "n"}];

GraphicsGrid[{{gH, gL, gA}}]
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¢, Es realista este modelo?



HO = 100;

LO:l@;
AO:@;
tmax = 50;

H={{0, HO}};
L={{0, LO}};
A= {{0, AB}};

Do [
lastH = Last[H] [[2]];
lastL = Last[L][[2]];
lastA = Last[A][[2]];

AppendTo[H, {t, 73 x LastA}];
AppendTo[L, {t, Count[Map[LessEqualThan[0.04], RandomReal[1l, lastH]], True]}]; e
AppendTo[A, {t, Count[Map[LessEqualThan[0.39], RandomReal[1l, lastL]], True]}]
, {t, 1, tmax}
]
gH = ListLinePlot[H, PlotLabel » "Huevos", AxesLabel » {"t", "n"}];
gL = ListLinePlot[L, PlotLabel » "Larvas", AxesLabel » {"t", "n"}];
gA = ListLinePlot[A, PlotLabel » "Adultos", AxesLabel » {"t", "n"}];
GraphicsGrid[{{gH, gL, gA}}]
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Teoria del Caos

Edward Lorentz (1917-2008)
Meteordlogo del MIT




“Todos los modelos son falsos...
poero algunos funcionan®

George E. P. Box (1919-2013)
Estadistico



iPara terminar!

(,Para qué sirven las matematicas?



iMuchas gracias por vuestra atencion!



